

深耕“四好农村路”建设 戴村铺就乡村振兴通途



临浦镇

“柿柿争先” 入选市级共富工坊示范案例

本报讯(记者 盛凤琴 通讯员 缪妙)近日,市级示范引领型共富工坊实践案例名单正式揭晓。临浦镇“柿柿争先”共富工坊成功上榜。

该工坊成立于2021年10月,通过党建联建整合多方资源,围绕“稻子、柿子、院子”三大主题,系统发展生态种养、农业观光、休闲旅游、亲子研学等业态,着力打造横一村“乡村农旅综合体”。截至目前,工坊已带动横一村及周边300余名农户在家门口就业,其中低收入农户30名,每年为村集体增收超100万元。

运营过程中,工坊积极争取区供销社支持,建成多功能游客中心“如意山房”;将千亩良田改造为郊野公园,并设立“共富吉柿”摊位,助农销售产品,节庆期间日均营收达2000元。工坊还持续推进美丽庭院建设,已完成近200户改造,整体提升村容风貌。目前,当地民宿、餐饮等夫妻店月均收入稳定在3万元左右。

此外,工坊精心策划采摘游、摄影采风、非遗展示等主题活动,累计接待各类考察团队650余批。“梅里探柿”景区成为热门打卡地,全网曝光量超2300万。横一村“出圈”以来,已累计接待游客150万人次,柿子节期间单日客流最高突破2万人次,有效带动农产品销售及周边产业综合收益增长。

与此同时,临浦镇通过资源整合与业态联动,形成了相互引流、共生共荣的良性发展循环,让百姓切实共享农文旅融合的共富成果。

下一步,临浦镇将围绕“富民”目标,持续做好“强城、兴村、融合”三篇文章,总结推广“柿柿争先”经验,进一步探索党建引领共富工坊建设的新路径,努力打造更多促进城乡融合、缩小“三大差距”的实践样板。

蜀山街道

蜀山街道总工会 送“福”进企暖“新”迎春

本报讯(首席记者 何可人 通讯员 赵智丽 俞潘静)新春渐近,年味愈浓。近日,蜀山街道总工会精心策划“暖新惠企·蜀贺新春”送“福”进企、暖“新”系列活动,将饱含暖意的新春祝福与真挚关怀,精准送达企业一线职工、新就业形态劳动者及户外劳动者身边。

活动首站走进杭州之江有机硅白鹿塘生产基地,现场翰墨飘香、暖意融融。蜀山文联书法家协会的老师们挥毫泼墨,将美好的新春祝福倾注于笔端。一个个苍劲洒脱的“福”字、一副副寓意吉祥的春联跃然纸上,墨香氤氲间满是新春的喜庆。职工们围聚案前,或静心等候这份专属“文化年货”,或在书法老师的悉心指导下体验书写“福”字与春联的乐趣,在一笔一划中感受传统文化的魅力,现场欢声笑语不断,年味十足。

在浙江亚太机电集团有限公司与杭州正强传动股份有限公司,工会工作人员为企业职工派发了装有福字、春联、日历等物品的“新春礼包”,让生产一线也增添了别样的温情与雅致,有效增强了企业的凝聚力与职工的归属感。

此次活动更将目光聚焦新就业形态劳动者与户外劳动者群体。在街道党群服务中心爱心驿家临时服务点,街道总工会为外卖员、快递小哥、网约车司机、保安员等劳动者们送上节日的问候,并分发精心准备的“新春礼包”。小小的驿站里暖意流动,让每一位在寒冬中坚守岗位的劳动者都真切感受到了“家”的温暖与城市的温度。

笔墨传情,服务暖心。蜀山街道总工会此次送“福”进企、暖“新”活动,以文化为载体、以服务为纽带,将组织的关怀送到了一线劳动者心坎上。下一步,街道总工会将持续创新服务模式、丰富服务内涵,用更贴心的举措、更务实的行动,让每一位在蜀山奋斗的劳动者都能感受到归属感与幸福感,携手书写温暖和谐的美好新篇。



盈丰街道

新中社区居家养老服务照料中心 正式启用

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 施婷婷)近日,盈丰街道新中社区居家养老服务照料中心正式揭牌启用。这个面积达762平方米的“银发家园”,在首个开放日便迎来了众多迫不及待前来“尝鲜”的老年居民,现场洋溢着温暖与活力。

只见,在精心布置的城市书屋区,几位老人正戴着老花镜,沉浸于书报杂志的世界;一旁的经典影视放映厅里,老人们专注地看着怀旧影片,随着熟悉的剧情露出会心的微笑;开放式休息区内,老邻居们围坐一堂,品着清茶,闲话家常,其乐融融。

“这里又大又亮堂,以后看书、看电影,和老朋友聚会聊天,都有了好去处!”家住社区的李奶奶高兴地说。

据了解,该中心不仅提供日间照料、基础健康监测、休闲娱乐等基础服务,更着重于满足老年人的精神文化与社会交往需求。中心正式运营后,将在专业社会组织的支持下,逐步开展一系列老年兴趣活动。

“我们建设这个中心,就是要回应老年人最关心的现实需求,努力打造一个让子女放心、让老人安心的‘家门口’幸福驿站。”新中社区党委书记沈伟国表示,该项目总投资超200万元,是社区推进养老服务提质升级的重要民生工程。

据悉,该中心的建成启用,标志着新中社区在构建“幸福养老”服务体系上迈出关键一步。通过整合社区资源、引入专业运营,社区养老服务正从基础保障向品质提升转变。

本报讯(首席记者 周珂 通讯员 任舒婷)“之前石管线路面泥泞坑洼,出行很不方便。如今道路改造后,不管是开车还是步行,都平稳安全多了。”戴村镇戴村村村民对家门口的石管线改造工程赞不绝口。

以“四好农村路”建设为抓手,戴村镇聚焦群众出行需求与乡村发展需要,全力推进多条道路多座桥梁改造升级,通过路网串联与品质提升,让农村公路成为惠民利民、赋能乡村振兴的“黄金通道”。

道路改造是“四好农村路”建设的关键一环。戴村镇精准发力,解决群众出行“急难愁盼”,戴村村石管线、郁家山下村春永线一谢家桥路段、上董村260号—261号路段、戴马线一八都桥路段以及重点道路、桥梁项目有序推进。

作为村民往返集镇的重要通道,郁家山下村春永线升级工程稳步推进,升级后将进一步拓宽路面、优化通行条件;上董村针对路面破损问题开展专项维修,全面改善村内通行环境;

戴马线八都桥加固改造工程同步推进,通过强化桥梁结构、完善配套设施,筑牢道路通行安全防线,为“四好农村路”路网畅通提供坚实保障。

不局限于单条道路的修复升级,戴村镇将各条道路改造工程与“四好农村路”建设深度融合,更注重路网的系统性串联。通过整合村内主次道路资源,构建起四通八达的农村路网体系,极大便利了村民日常出行。

平整通畅的农村公路串联起田间地头与市场、景区,让特色农产品外运更高效,乡村旅游发展更具优势,为乡村产业发展注入强劲动力,切实以“四好农村路”建设激活乡村发展活力。

下一步,戴村镇将持续深化“四好农村路”建设,不断提升道路养护管理水平,优化路网布局,让农村公路不仅通得了、通得畅,更能通得美、通得旺,为建设宜居宜业和美乡村筑牢交通根基。

闲不住的“老手艺” 乐开花的夕阳红 ——九旬老人的“绷伞日常”

梭。她们都住在这幢两层老年公寓里,一楼是厨房,二楼是房间。每周一到周五中午,村里会把饭菜送上来,养老金按月到账。按理说,这样日子已经足够安稳。

可她们偏偏不愿意闲着。

“在家里长时间坐着会坐出病的,还是干点活好。”在她们看来,做伞不只是赚钱或打发时间,更像一种把日子“撑起来”的方式。

一把八支骨架的阳伞,从散开的零部件到撑圆成型,需要经过组装、固定骨架、上布等多道手工,每一步都费眼力和手劲。组装零件时最累眼睛,固定伞骨架时又考验眼力和腰力。每一根伞骨都要对准卡口,否则整把伞就歪了。

“这个最费眼睛。”金阿凤指着伞骨连接处说,“要一个个对齐,不然伞面撑不平。”她从50多岁开始做伞,搬进老年公寓后也没丢下这门手艺,“年纪大了,但手还比较灵活,我也闲不住,从早做到晚,不做都睡不着。”

余阿文原本做串珠子的活儿,年纪大了眼睛花了,80多岁改学“绷伞”。“很多人看我这一把年纪还在干活,以为子女不孝,其实是我自己喜欢。”她说,每天早上5点半起床,吃完早饭就坐下来动手,“不做点事,心里反而空落落的。”

像这种八骨伞,金阿凤和余阿文加起来一天能做六十多把。有时候,她们还会顺便“比比速度”,看看谁手里多做了几把,但只是娱乐性质,“开

心就好”,并不计较输赢。两位老人更看重的是日常的节奏和手上活儿带来的充实感。

生活在老年公寓,两位婆婆的日子被照顾得井井有条。和顺村文化宣传员王伟东告诉记者,周一到周五,村里会把午餐送到老人手上,逢年过节也会包粽子、发汤圆,平时还会送油、洗洁精等生活用品。此外,村里每月还会对老年公寓进行集中打扫。婆婆们自己也会做一些简单晚餐,保持生活独立性。

“现在的日子真是享福!”说话间,她们的手一刻不停。伞骨在她们掌心里被掰开、固定,再推紧。一把普通的阳伞,被组装得骨架匀称,张力饱满,像奶奶们的生活,扎实有力。

近日,阳光正好,靖江街道和顺村老年公寓门口的空地上,两张凳子,两把藤椅,余阿文和金阿凤并排坐着,手里的伞骨“咔嗒”作响,一把把还没成形的阳伞在她们手中慢慢挺起来。

94岁的余阿文,身子微微前倾,神情专注。92岁的金阿凤戴着老花镜,坐得更直一些,指尖在伞骨间穿

技能培训送上“门” 河上筑起“30分钟职业充电圈”

据了解,河上镇膜力产业社区现有企业39家,其中规上企业22家,职工总数达9500人,“90后”青年占比超过60%。为帮助更多年轻职工在工作之余掌握实用技能,社区专门开设了“青年膜法学院工匠技能学堂”。

社区党支部书记谢泽轶介绍,培训站点依托萧山技师学院培训中心,聚焦企业实际需求,面向社区企业职工推出叉车司机、低压电工、焊接与热切割作业等多类技能培训项目。

学员经考核合格后,可获得相应工种的职业技能等级证书、特种作业操作证、特种设备作业人员证以及安全管理合格证。

科百特企业员工金俊辉便是受益者之一。此前,他参加了“焊接与热切割作业”培训并顺利取得证书,如今已从一名普通电焊辅助员成长为持证电焊专员,岗位晋升的同时也实现了收入提升。这一年中,有很多人像金俊辉一样持证走上了新岗位。

河上镇以该培训站点为平台,精准摸排培训需求,构建政、校、企三方协同机制,牢牢把握市、区、镇三级共建膜材料小镇的发展机遇,坚持以“像服务社区居民一样服务企业和员工”为宗旨,通过增加公共职业技能培训供给、延伸培训时间与地点,持续提升培训服务的普惠性、可及性与

便捷性,有力推动了“30分钟职业技能培训圈”的高质量建设,也为青年职工提供了宝贵的学习成长平台。

站点的工作成效受到多方关注,先后获省、市、区各级媒体报道,并入选《萧山信息》民情双访案例,纳入萧山区委组织部“一件事到一类事”改革案例及萧山助企服务专班助企案例。

未来,河上镇膜力产业社区将继续深化“30分钟职业技能培训圈”建设,进一步扩大技能培训覆盖范围。同时,将加强跨部门、跨机构合作,创新技能人才培养模式,为河上镇经济社会持续发展提供坚实的人才支撑。



三江民星齐亮相 美德春晚话家常

近日,闻堰街道三江口村与江澜社区联合打造的“三江民星齐亮相,美德春晚话家常”第二届迎新春欢晚会火热开演。此次晚会以三大篇章的精彩演绎串联起民生温度、榜样力量与邻里温情,不仅用艺术点燃了冬日的喜庆氛围,更以“居民主角、多元共治、文化润心”的创新实践,勾勒出基层治理的生动图景。

首席记者 唐柯 通讯员 孙丽娟 汪杭佳

这里的年味最“闹猛” 新街盛中村举办第三届年俗文化节

上,巧手的大姐们正忙着裹粽子。青绿的粽叶在指尖翻飞,填米、压实、封口、捆扎,一个个棱角分明的粽子瞬间成型。露天灶台上,年糕和粽子蒸个不停,揭盖瞬间,氤氲的热气夹杂着米香、叶香扑面而来,把围观的村民都“香迷糊”了,“有嚼劲,味道好!”“吃了年糕,来年步步高!”大家纷纷点赞。

舞台上,鼓点激昂,杂技惊险,特别是区级文化特派员叶子带来的首歌曲,更是点燃了全场的热情。

舞台下,翰墨飘香,来自萧山区农民书画协会新街分会的书画家们

早早铺展红纸,凝神挥毫;在非遗剪纸摊位,萧山本土剪纸艺术家周菊芬巧手翻飞,剪出莲花、奔马、蝴蝶等各式图案。冬日暖阳下,高挂的红春联与精致的剪纸随风飘扬,将年味瞬间拉满。

“大伯,您的血压稍微有点高,过年饮食要注意清淡。”在健康义诊区,来自内科、外科、口腔科的医生们一字排开,耐心地为村民提供血压、血糖测量及健康咨询服务。现场还设置了“文明套圈”“文明投壶”等宣传摊位,以及“投福气”“新年滚滚乐”等趣味年俗小游戏,欢声笑语中,村民

们既赢得了奖品,又增长了文明知识,个个喜笑颜开。

热闹不仅仅停留在广场上。据盛中村相关负责人介绍,当天制作的一笼笼年糕和一串串粽子,都将送到村里每一位80周岁以上的老人手中。

“守住传统,不仅是为了重温记忆里的热闹,更是为了传递爱老敬老、守望相助的情谊。”盛中村相关负责人表示,下一步,该村将持续深挖本土文化内涵,将“年俗节”打造成凝聚乡情、传递温暖的金名片,让古老习俗在新时代焕发更亮的光彩。

这边年糕打得正热,一旁的方桌



盈丰街道

新中社区居家养老服务照料中心 正式启用

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 施婷婷)近日,盈丰街道新中社区居家养老服务照料中心正式揭牌启用。这个面积达762平方米的“银发家园”,在首个开放日便迎来了众多迫不及待前来“尝鲜”的老年居民,现场洋溢着温暖与活力。

只见,在精心布置的城市书屋区,几位老人正戴着老花镜,沉浸于书报杂志的世界;一旁的经典影视放映厅里,老人们专注地看着怀旧影片,随着熟悉的剧情露出会心的微笑;开放式休息区内,老邻居们围坐一堂,品着清茶,闲话家常,其乐融融。

“这里又大又亮堂,以后看书、看电影,和老朋友聚会聊天,都有了好去处!”家住社区的李奶奶高兴地说。

据了解,该中心不仅提供日间照料、基础健康监测、休闲娱乐等基础服务,更着重于满足老年人的精神文化与社会交往需求。中心正式运营后,将在专业社会组织的支持下,逐步开展一系列老年兴趣活动。

“我们建设这个中心,就是要回应老年人最关心的现实需求,努力打造一个让子女放心、让老人安心的‘家门口’幸福驿站。”新中社区党委书记沈伟国表示,该项目总投资超200万元,是社区推进养老服务提质升级的重要民生工程。

据悉,该中心的建成启用,标志着新中社区在构建“幸福养老”服务体系上迈出关键一步。通过整合社区资源、引入专业运营,社区养老服务正从基础保障向品质提升转变。